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Secretai nostru
de I« Bozdog

In cursul acestui războiu, omenirea 
a avut să treacă muite clipe emoţio
nante şi din cauza evenimentelor care 
s’au precipitat adeseori ca nişte ve
denii apocaliptice şi din cauza continue
lor şi variatelor surprize în diferitele 
faze ale acţiunii.

Locul războiului de poziţie l-au 
luat acţiunile fulgerătoare, gazele toxice 
şi asfixiante neîndestulilor de pustiitoare 
le-au înlocuit învălmăşelile aeriane 
iar locul proiectilelor aruncate la zeci 
de kilometri l-au luat tone de fulger, şi 
prăpăd aruncate din înălţimile văzduhu
lui. Tonajele, cuirasele şi blindajele ma
şinilor de războiu se schimbă aproape 
dela zi la zi şi prin peifecţionarea şi 
proporţiile colosale ale monştrilor şi vi
tezelor s’a introdus o concurenţă ne- 
bănuită înainte.

Comunicatele marilor cartiere re
marcă şi atribuie marile succese acestor 
arme secrete ale lor.

De câteva luni lumea se ocupă 
intens de succesul armelor româneşti. 
Avem deci şi noi, pe lângă cele obiş
nuite, şi arma noastră secretă,

In marea epopee înscriem şi noi 
episoade de eroism şi numele armatei 
noastre flutură azi pe buzele tuturor, 
iar comunicatele aliaţilor ne încarcă cu 
laude din belşug meritate, pe care noi 
adeseori scăpăm să le subliniem şi 
exploatăm la dreapta lor valoare.

Ieri, postul de radio Roma — men
ţionând două ordine de zi ale Mareşalu
lui Antonescu, prin care se exprima 
un sobru şi reţinut cuvânt de laudă 
către două unităţi de ale noastre — a 
adus elogii mişcătoare oştirii şi neamu
lui românesc în totalitatea sa, cum rar 
se aduce unui neam.

S’a subliniat în special momentul; 
decisiv al intervenţiei armatei noastre! 
contra bolşevismului, care a intrat ceai 
dintâiu alături de armatele Axei. Aceastăj 
întâietate şi promptă hotărîre stabileştef 
României dreptul de cel mai importaţiiI 
factor tn Sad Estul european, care trei
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Ziarele şi cartea
Mai zilele trecute a apărut al 

5000-lea număr din ziarul „Curentul“. 
Directorul, prin scrisul zilnic, relevă im
portanţa covârşitoare în ziua de azi a 
ziarelor şi slujitorilor lor.

E o înfrigurată muncă până Ia is
tovire, când în scris se pune oare care 
pasiune de către ziaristul conştiincios. 
Chiar dacă se restrânge numai la inter
pretarea faptelor împlinite, apărându-le 
ori combătându-le şi tot picură ceva 
din energia-i sufletească, mai ales dacă 
ţine să convingă.

In deosebi când ţine să fie în
drumător în acele direcţiuni, care-i stau 
la inimă sau să înteţască întărirea co
lectivă ; când nu asvârle vorbele numai 
ca să umple şpaltul, ci le cântăreşte 
spre a înălţa, ziaristul îşi consumă e- 
nergia ^)ână la istovire. *

Iată de ce gândindu-mă la cei o 
sută şi mai bine de ani de când apare 
„Gazeta Transilvaniei“, în condiţiuni 
care se pot asemăna cu a vâslaşului 
care nu naviga numai pe zile liniştite, 
mă cuprinde un sentiment de deosebit 
respect şi aceeaşi evlavie ca şi când aş 
deschide Biblia.

Cât sbucium sufletesc nu cuprinde 
colecţia întreagă a gazetei, apărută în 
vremuri de înteţite frământări naţionale. 
Câte lacrimi înnăbuşite/care se simţeau 
numai, n’au fost vărsate de numeroşi 
conducători şi colaboratori, ameninţaţi 
pentru fiecare cuvânt care arăta mai 
de-a-dreptul durerea. Un adevărat ero
ism se cerea pentru cei care ţineau să 
fie înţeleşi de cei interesaţi, riscând li
bertatea sau suferind amenzi.

Lupta celor care au condus-o, ce
lor care o conduc şi azi, nu era în
dreptată împotriva patimilor mărunte 
personale, sau pentru a asvârli săgeţi 
de joacă zilnică. Era nevoîe de a ţinea

trează conştiinţa naţională, de a sufla 
spuza ce o acoperea la unii, de a în
teţi curajul altora.

„Gazeta Transilvaniei" şi-a înde
plinit astfel un rol de educaţie naţio
nală iar partea ei în pregătirea izbân- 
dei trăite nu este de slabă importanţă. 
Pe cât îi este îngăduit, ea continuă şi 
azi calea trasă de predecesorii vrednici. 
Activitatea ei va rămânea în desfăşu
rarea istorică a neamului ca o dâră de 
energică şi perseverentă străduinţă no
bilă, pentru susţinerea unui ideal scump 
tuturora, libertatea şi strângerea la un 
loc a tuturor Românilor, despărţiţi prin 
nedreptăţi strigătoare la cer.

Rolul ziarelor, nu numai al celor 
scrise cu deosebită însufleţire, este as
tăzi mai însemnat de cât în trecut, 
căci au o răspândire mai adâncă. în
frigurarea împrejurărilor le face căutate. 
Străbat până în satele înfundate în 
tăinuite văi, acolo unde cartea încă nu 
poate lesne pătrunde.

Ziarele de azi pot îndeplini în
semnatul rost de a tăia cărări în tufi
şurile dese care stau în calea culturii 
întăritoare.

Prin cultură nu înţeleg citirea ori 
căror cărţi, cât răspândirea acelor cunoş
tinţe folositoare care pot da susţinere 
reală, şi practică, desfăşurării energiei 
productive.

E vremea chemării tuturora spre 
întemeierea gospodăriei româneşti în 
toate direcţiile. La aceasta nu se poate 
ajunge numai prin avânt. Sunt trebui
toare anumite cunoştinţi de îndrumare, 
care să deschidă mintea muncitorilor 
şi să le procure mijloacele, prin cunoş-

de prof. I. Simionescn.
Preşedintele Academiei R<^nâne

tinţi mai sigure, de sistematizarea 
muncii, care şi altfel se cheltueşte, dar 
dese ori ca apa care curge pe nisip.

Asemenea cărţi, câte există, în fe - 
Iul celor tipărite de „Astra“ ori „Cartea 
Românească“ nu pot fi nici măcar cu
noscute de cei mulţi.

Aici ar fi marele rost al ziarelor, 
care au ajuns să pătrundă pretutindeni. 
O coloană din el, în fiecare număr, mă
car o pagină pe săptămână, ar trebui 
să fie consacrată recomandării acelor 
cărţi, ieftine şi folositoare, care pot ju
ca rolul picăturii de apă înviorătoare 
pentru buruiana ofilită, gata să se usuce.

O simplă recomandare, fără laude, 
fără cuvinte pompoase care dau de 
bănuit că numai prietenia le face între
buinţate. Pe lângă recomandare, sfaturi 
practice unde să se adreseze cei care 
doresc să citească cărţi, cum să le 
cumpere etc.

E o necesitate a timpurilor. Ziarul 
a ajuns să pătrundă. E prima fază din 
întemeierea culturii la un popor. Ziarul 
acum poate în largă măsură pregăti 
întemeierea culturii mai temeinice, mai 
trainice, aceea care răscoleşte energiile, 
care face să pâlpâie flacăra aducătoare 
de lumină.

Noi avem nevoie acum, mare ne
voie, ca chestiunile amintite de ziare, 
sporadic, dela zi la zi, să fie desbătute 
în liniştea căminelor cu mai mult folos 
practic, ceea ce nu se poate decât nu
mai prin răspândirea cărţii, la care 
pot contribui în largă măsură ziarele 
mai căutate.

In acest chip ele ar avea un rol 
tot atât de însemnat ca şi cel de până 
acum.

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I

Un cilter al Românismului 
dela miazănoapte:

Episcopul Nie. Ivan
de Dr, 1. Maíeiu.

Rezistenţa Românismului din Transilvania 
în vârtejul atâtor furtuni biciuitoare, constitue 
desigur una din notele dominante ale sufletului 
său. Istorici medievali şi etnografi moderni, care 
s’au apropiat de noi cu înţelegere şi sinceritate, 
au încercat să* şi explice fenomenul, cu apa
renţe de miracol, ca o moştenire biologică traco- 
romană, favorizată în păstrarea ei dârză de con
diţiile geopolitice ale cetăţii carpatice.

Conferinţă rostită la postul de Radio în ziua de 
28 Septemvrie 1941.

Este aceasta o interpretare, a cărei justeţe 
se confirmă tot mai elocvent prin mărturiile 
surprinzătoare ale studiilor istorice şi cercetă
rilor linguistice din zilele noastre. Prezenţa abo
rigenă şi neîntreruptă a Românilor pe plaiurile 
transilvane, este o certitudine istorică, ce nu 
mai poate fi contestată astăzi, decât doar de 
cavalerii patriotarzi ai negaţiunilor savante, sau 
de stipendiaţii mediocri ai unor copioase fon
duri de propagandă politică grandilocventă.

Am fost şi am rămas naţia de baştină şi 
majoritară de totdeauna, care n’a putut fi dis
locată sau strivită de nimenea în cursul istoriei 
.noastre sbuciumate.

Dacă acesta e adevărul, intrat cu sau fără 
voia istoriografilor suspecţi, în conştiinţa nea
murilor conlocuitoare, atunci faptul covârşitor 
al perzistenţii noastre aici, îşi găseşte numai 
parţial explicaţia în argumentul eredităţii daco- 
latire. Lui trebue să-i adăugăm pe cel mai 
esenţial, spre a pătrunde în taina vitalităţii ar
delene: este factorul spiritual.

Credinţa religioasă, ce ne-a îmbrăţişat din 
clipa naşterii noastre ca neam, a fost temeiul 
indelebil pe care s’a înălţat verticala sufletească 
a Românilor din Transilvania, determinându-i,

sub răutatea vremilor, ' să facă din creştinismul 
lor, izvorul de apă vie al concepţiei lor de 
vieaţă. Astfel Biserica apare pentru ei, dela în
ceput, nu numai ca instituţia divină de mân
tuire, ci în acelaşi timp şi ca organizaţia terestră 
cea mai potrivită de concentrare şi apărare co
lectivă. Ea a precedat deci cu mult ivirea cne
zatelor şi voevodatelor, iar când acestea au fost 
distruse de infiltraţiunea maghiară, singura în
tocmire de ocrotire obştească avea să rămână 
tot Biserica.

Cu ea şi prin ea, noi am înfruntat asal
turile brutale ale duşmanilor, ne-am împotrivit 
goanelor religioase şi apăsărilor politice, am 
deslănţuit viforoase revoluţii sociale şi naţio
nale, zăgăzuind valurile furioase ale. desnaţio- 
nalizării. Ne-am ridicat prin jertfe generoase la 
creaţiuni literare, culturale şi economice, ca tot 
atâtea forturi de apărare etnică şi de întărire a 
conştiinţei de rasă, prin legăturile permanente 
cu fraţii de pretutindeni.

Ideea naţională, ca element propulsiv al 
vieţii şi acţiunilor noastre, străbătea victorioasă 
în largul aşezărilor săteşti mai ales prin idea
lismul Bisericii, care sub ameninţarea cutropi- 
rilor străine, prefăcând crucea misionară în
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O carte îolosiiore:
Calendarul gospodarilor pe anul 1942

de I. Simionescu, profesor la Universitatea din Bucureşti

Şcoală 
ţărănească

de V. Braiiisce

De câteva zile ne-a fost dat să ve
dem repetându-se acelaşi spectacol.

Un făran sfios, dar conştient de 
tinta urmărită, apărea în încăperile 
„A strei“ braşovene.

Omul înfruntase mai multe ore de 
ger năprasnic şi luase calea oraşului, nu 
împins de vreo cerinţă gospodărească, 
nici mânat de nenumăratele necazuri, 
care împing câteoda ă pe ţăran spre 
oraş. Nu. El venise pentru altceva. Afla
se din ziar că în cadrele „Astrei“ bra
şovene se deschide o şcoală pentru fete 
şi neveste şi avea şi el o fată însufleţită 
să urmeze aceste cursuri.

Acasă îl aştepta Zamfira lui, dor
nică de lumină şi învăţătură şi în nici
un chip nu înţelegea să se întoarcă a- 
casă, fără certitudinea câ i~a asigurat şi 
ei un loc.

De geaba i se spunea că primirea 
elev&or se face după anumite criterii, în 
anumite proporţii, el ştia una şi bună,: 
fata lui aşteaptă cu nerăbdare să fie 
primită la şcoală, iar el nu se poate în
toarce fără răspuns favorabil.

Multe din satele noastre au trimes 
asemenea emisari.

Cine avea inimă să respingă o do
rinţă atât de puternică, de a da o îngri
jită educaţie unor odrasle ?

Aşa se explică de ce au primit 
cursurile şcolii ţărăneşti de femei din Bra
şov douăzeci şi cinci de eleve peste nu
mărul iniţial fixat. Necesitatea şcolii a 
fost atât de bine înţeleasă de săteni şi 
de îndrumătorii satelor, încât nu s ’a pu
tut face altfel.

Fenomenul acesta este semnificativ. 
El ne arată limpede că ţăranul român 
este pornit pe calea cea bună şi sănă
toasă a înălţării sale. Conştient că de 
priceperea, pregătirea şi buna chivernisire 
a femeii depinde prosperitatea familiei, 
educaţia fetelor a devenit pentru el o 
preocupare.

Legat prin toate fibrele sale de tra
diţie, el a înţeles că neamul românesc 
este chemat să ducă o luptă şi în inte
riorul graniţelor după cum duce cu atâta 
cinste lupta şi în afara hotarelor.

El trăieşte aici într’o regiune, unde 
de veacuri străinii au fost privelegiaţii, 
iar el, elementul exploatat.

Pentru ca sâ se poată împuns stră
inilor, atât de sistematic organizaţi, ţă
ranul român simte nevoia unei ridicări 
prin proprii mijloace, prin proprie stă
ruinţă.

De aceea, şi-a trimes la învăţătură, 
cu dragă inimă, tinerele odrasle, pentru 
ca ele, urmând cursurile organizate cu 
mult entuziasm de un corp profesoral 
ales, să poată să aducă în căminul ce 
le aşteaptă o nouă îndrumare de vieaţă 
sănătoasă, o nouă biruinţă românească.

Continuând opera de educare în
treprinsă cu atâţia ani în urmă, d-l 
prof univ. /. Simionescu, preşedintele 
Academiei Române, publică acum, pen
tru folosul largilor mase de cititori, 
Calendarul gospodarilor pentru noul an.

Cine crede că este uşoară alcă
tuirea unei asemenea lucrări se înşeală. 
Trebue să fii un adânc cunoscător de 
oameni, un părtaş la vieaţa de fiecare 
zi a neamului, un iscusit interpret al 
dorinţelor unanime, în sfârşit un cărturar 
cu mare, iubire faţă de aproapele.

Lângă luminosul chip al tânărului 
nostru Rege, calendarul se deschide cu 
oda Ostaşilor Români a Iul Alecsandri, 
atât de potrivită zilelor noastre.

Urarea ce urmează, ca un jură
mânt, exprimă concis doleanţele nea
mului întreg. Desprindem aceste rân
duri : * O ţară nouă să aducă anul ce 
vine. O ţară pusă pe calea înfrăţirii şi 
înţelegerii pentru toţi Românii“.

Cu un superior simţ pedagogic, d-l 
prof. 1. Simionescu a pus alături de ru-

Noaptea asta-i noaptea 
cea din urmă

de : C orn elia  Buzdugan-H aşpganu

Bărbatului meu

Noaptea asta-i noaptea cea din urmă. 
Mai adormi o clipă iângă mine.
Mâine dramuri grele or să te fure  
Cât re ’nvolburările haine.

Mâine tan şi tanc şi cazemată 
S'or lua la ’ntrecere ’ntre ele 
Care mai întâi să te sfâşie 
Tu, vieaţa, sensul vieţii mele.

inima ta — lamură curată —
Ş :iu ,v a  bate fără şovăire,
Dar ce îngeri cuteza-vor oare ?
Să vegheze, în dezlănţuire ?

Mai adormi. Răsufletul egal
—  Dulce mie muzică’n surdină —
Să-l ascult o clipă încă Taina 
Visului o clipă să mai ţină.

găciuni, sfaturi, indicaţiuni asupra lea
curilor, strigături, prezentări de oameni 
şi locuri, câteva din cele mai strălucite 
pagini de literatură contemporană.

Trebuia un adevărat scriitor care 
să publice într’un calendar adresat să
tenilor versuri din T. Arghezi, G. Ba
co via, N. Iorga, P. Cerna, G. Voevidca, 
pe lângă atâtea altele din marii noştri 
poeţi, ca şi proză de cea mai bună ca
litate, din Delavrancea, Panait Istrati,
C. Hogaş, M. Sadoveanu, Brătescu-Voi- 
neşti, A. Ciornei, Liviu Rebreanu, Cezar 
Petrescu, etc.

Iată îndepărtată vremea când lu
crările pentru popor cuprindeau sear- 
băde povestiri moralizatoare.

D-l prof. I. Simionescu nu s’a 
sfiit să dea, în calendarul de faţă, o a- 
devărată antologie de proză şi poezie, 
împreună cu sfaturi de rară şi cărtu
rărească chibzuinţă.

Condiţiunile grafice excelente în 
care a apărut Calendarul gospodarilor 
sporesc prestigiul valorosului text.

II recomandăm tuturor cititorilor 
noştri care vor avea o plăcută lectură.

L aerte

Noaptea asta încă eşti al nostru.
Ş i’n odaia ca trei îngeri mici,
Pâlpâie de sub icoana bună 
Candela cu ochiu de licurici.

Noaptea asta-i noaptea cea din urmă, 
Zorii na vin încă. Dormi iubite.
Sâ n ’auzi cum picură pe pernă 
Lacrimile mele —  infinite. . .

Rugă
Sufletul nostru fremătător
Ca o pădure, ca un şipot de isvorf

Aşteaptă ora — amurg sau zori ? — 
Doamnef să i Te-arăţi, să pogorl.

Luceafăr de seară, ori de dimineaţă,
Să te desprinzi de-odată din ceaţă,

De-acolo din neînţeles, din necuprins, 
Sâ luneci spre noi în sbor întins.

Să tacă ori:e cutremur, orice vibrare, 
J Să se’ntâmple Taina cea mare.

muci îm
PUSTIU

Şi tu omori vremea?
In limbile străine pe care Ie cu

nosc nu există o expresie aşa de tipică 
ca românescul : omor vremea. Oare 
numai Românul să fie aşa de mare 
artist în a pierde vremea Ia joc de 
cărţi, Ia taifas, la poveşti, la cârciumă ? 
Presupunem că toţi cititorii noştri in
tră în categoria celor, ce îşi fac con
ştiincios datoria în orele lor de lucru, 
totuşi rămâne multă vreme liberă a 
cărei întrebuinţare este de cea mai 
mare însemnătate în ascenziunea ta, în 
formarea personalităţii tale, în pre
lungirea sănătăţii şi tinereţei tale.

Profesorul Bilroth, celebrul chirurg 
dela Viena al deceniilor; trecute, s ’a 
ocupat în activitatea sa paramedicală. 
cu împărţirea celor 24 de ore în cei 3 
faimoşi „opt“ (întreb pe d-nul Prof. 
Axente Baneiu cum să scriu : opt sau 
opturi ?).

8 ore pentru lucrul profesiunei tale,
8 ore pentru mese, igiena corpului, fa
milie, distracţii, lectură, ziare şi 8 ore 
de odihnă.

Lucrezi 10 ore sau chiar 14 ore 
pe zi ca dictatorul Italiei de azi ? Tot 
îţi rămân câteva ore libere de care de
pinde toată frumuseţea vie^i tale. Ai 
numai 3 ore libere? Şi atunci poţi avea 
o oră pentru mişcare în libertate, o 
oră pentru ziare şi cultura sufletului 
tău, o oră pentru mese. Cei mai mulţi 
oameni însă nu avem mai mult de lucru 
decât 8 ore pe zi şi gtotuşi nu ne ră
mâne timp nici pentru cofp nici pentru 
suflet. Dacă aş fi întrebat de ce ră
mânem cei mai mulţi dintre noi sub 
mediocritate, de ce rămân neîmplinite 
idealurile noastre, de ce trăim aşa de 
puţin, de ce îmbătrânim înainte de vreme, 
de ce atingem abia jumătate din capa
citatea noastră de creaţie, aş răspunde: 
fiindcă omorîm vremea şi nu ne-am fă
cut un program pentru orele noastre 
libere.

Cum să începem cu acest program? 
In primul rând dacă m’am obişnuit să 
dorm peste zi, aş elimina cu totul a- 
cest obiceiu regretabil de a pierde tocmai 
prin somn singura oră liberă de soare ce 
o am. Dacă am scurtat somnul de noapte 
la 7 ore, cât este suficient pentru orice 
om adult, am eliminat somnul de peste 
zi şi scurtăm mesele la timpul necesar 
nutriţiei, iată-ne ajunşi acolo să putem 
face lumină câte ore libere pot rămânea 
pentru corpul şi sufletul nostru. Te-ai 
gândit tu vreodată la o întrebuinţare 
raţională a lor? Le laşi să treacă cum 
dă Domnul, omorînd şi tu vremea ? Nu 
ştiu de ce scriitor citeam că a scris o 
carte întreagă numai în timpul acela de 
1/4 de oră cât trecea dela clopoţelul 
de masă până ce se adunau toţi mem
brii pensiunei. Dar tu cu cele 10 ore 
ale tale ce minuni ai putea săvârşi, 
dacă scoţi din dicţionarul tău românesc 
expresia: Omor vremea.

D r. M. Suciu -Síb iants

spadă de luptă, a mers barbăteşte pa drumul 
marilor încordări româneşti. Din consimţirea lor 
lucidă şi neodihnită s’a făurit platoşa de oţel a 
conştiinţei naţionale ardelene, care sfidând tem
niţele şi spânzurătoriie, a pătruns triumfală, la 
plinirea vremii, în Alba-Iulia sfintelor aspiraţii 
de unitate politică.

îndeplinind o misiune istorică atât de 
uriaşă, n u i nicio mirare, că Biserica a fost şi 
este pentru Românismul din Transilvania, cea 
mai vie şi mai puternică realitate naţională. 
Parafrazând una din cugetările lui Emines u, 
am putea spune, cu drept cuvânt, că ea este 
creatoarea neamului românesc de dincolo de 
Carpaţi şi îndrumătoarea lui conştientă pe că
rările credinţelor luminoase şi a biruinţelor înăl
ţătoare.

** ❖
Dacă Biserica şi-a cucerit acest suprem 

atribut de masivă rezonanţă populară, meritul 
revine în cea mai mare parte cârmuitorilor ei. 
Ierarhii noştri au înţeles să fie, în toate împre
jurările, nu numai evlavioşii chivernisitori ai 
harurilor cereşti, în mijlocul unui popor lovit 
de suferinţe, ci totodată şi conducătorii lui fi
reşti în luptele dramatice cu adversarii exis

tenţei sale. Fuziunea totală dintre lege şi limbă, 
dintre îndrumători şi naţie, nu s’a afirmat nică
ieri mai desăvârşit ca tocmai în Biserica arde
leană, unde cârja arhierească a căpătat semni
ficaţia cuceritoare a scepiruiui national, ce stă
pânea cu autoritate sacră soarta Românismului 
orfan de statul lui politic.

Aşa se face, că fresca istorică a Transil
vaniei este ilustrată în loc de Domni glorioşi, 
cu chipuri de Vlădici destoinici, care în situaţii 
schimbate, dar încălziţi de aceleaşi porunci ale 
rasei, au ştiut deveni ctitorii ei de totdeauna.

Din galeria lor bogată, mi-aş îngădui să 
desprind ca o exemplificare impresionantă, cu 
reflexuri puternice în actualitate, figura de ne
uitată amintire a Episcopului Nicolae Ivan din 
Cluj.

Născut în comuna Acilia de lângă Sibiu, 
în vechiul ducat al Amlaşului, pe unde trăiau 
neşterse urmele domniilor voevodale şi aminti
rea luptelor pentru credinţă, Nicolae Ivan re
zuma în fiinţa lui tot clocotul tradiţiilor şi ener
giilor populare, ce-şi caută biruinţa în neastâm
părul binecuvântat al făptuirilor de fiecare clipă. 
Temperament practic, care fuge de abstracţiuni 
şi îmbrăţişează realităţile, inteligenţă ascuţită

ce descifrează sufletele şi pătrunde problemele 
vieţii cu limpezimea rarilor iniţiaţi, Nicolae Ivan 
şi-a impus pretutindeni, unde a acţionat, certi
tudinea talentului, pasiunea muncii şi bogăţia 
realizărilor. Optimismul lui robust şi credinţa 
înflăcărată în dreptatea năzuinţelor noastre, l-au 
împins din tinereţe în cele dintâi tranşee de 
luptă, ridicându-1 în scurtă vreme la posturile 
de comandă ale naţiunii. Ori unde l-am urmări, 
fie la catedra de învăţător al şcoalei din Sălişte, 
sau la amvonul de confesor al închisorii din 
Aiud, la protopopia din Alba-Iulia, ori la con
ducerea ziarului „Telegraful Român“, în vieaţa 
politică sau în demnitatea de consilier arhie- » 
piscopesc din Sibiu, el a fost o surpriză prin 
factura lui sufletească originală, afirmându-se 
sub înfăţişări variate, ca  un reprezentant de 
elită al neamului nostru.

Călăuzit de o adâncă înţelegere a lucru
rilor şi oamenilor, de care s’a apropiat întot
deauna cu simpatie, desarmând diplomatic toate 
împotrivirile, el ştia să găsească printr’o intuiţie 
nativă, soluţiuni simple şi salvatoare acolo, 
unde alţii se simţeau derutaţi de mulţimea di
ficultăţilor reale sau imaginare.

—  Va urma. —
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Secretul nostru
de I. Bozdog

— Continuare din pag. l-a  —

buie să aibă rolul principal şi decisiv în 
apărarea civilizaţiei lumii.

S’a descoperit deci secretul suc
ceselor noastre şi este difuzat acum în 
lumea întreagă de către cei care, poate 
«au avut îndoială în cinstea şi loialitatea 
neamului nostru, induşi fiind în eroare 
<de geniul răului şi al bârfelii.

Secretul nostru este : omenia ro
mânească, şi c n d  nţa neclintită în drep
tatea întreaga a neamului, pentru care 

in momentele hotărîtoare nu cunoaştem : 
ezitări, târgueli sau compromisuri şi cu 
oare arme am înscris şi în trecut aceleaşi 
pagini de voinicie şi curaj, în fata în
tregii lumi.

E bine că ni se spun aceste cu
vinte şi de Italia şi de Finlanda alături 
de Germania, cu care luptăm cot Ia 
cot, mai ales după nesocotitele cuvinte 
dela Cluj ale unuia care, amintind de 
neamul nostru, l-a numit neghină şi 
buruieni, ce copleşesc şi sug vlaga 
altor neamuri.

Conferinţa 
D lui Dr. P. Roşea

Duminică, 1 Februarie a. c., s’a 
reluat firul conferinţelor extensiunii aca
demice, vorbind astădată d-1 Rector 
Dr. Roşea. După o enumerare clară a 
diferitelor concepţii istorico-politice din 
cele mai vechi timpuri şi până la re
voluţia franceză, d-sa a insistat asupra 
realizărilor gândirii umanitariste, dar a 

sarătat şi marile greşeli şi abateri ale 
Mndirii omeneşti izvorîte din ele. 
Lupta pentru libertate şi egalitate a dat 
naştere grupărilor şi luptelor pe inte
rese şi clase, grupând omenirea după 
criteriile nevoilor claselor sociale şi 
slăbind legăturile fireşti ale sentimen
tului national ce trebue să uneacă pe 
fiii unei tări. Marxismul şi cea mai 
înfiorătoare încarnare a sa în bolşevism 
desbracă pe individ de orice fire ale 
legăturilor morale şi naţionale, supu- 
nându-1 întru totul poruncilor Interna
ţionalei.

Revenirea la adevărata concepţie 
naturală a legăturilor dintre fiii na
ţiunii şi omenirii, la sentimentul na
ţionalismului, este pecetea vremurilor 

nie reînnoire a lumii. Exemplele Germa
niei şi Italiei sunt edificatoare.

In noua ordine însă numai munca 
intensă şi conştientă va putea armoniza 
cu adevărat socialul şi naţionalul.

Conferinţa a fost viu urmărită de 
numeroasa asistentă.

i. b.

Din Săcele
Un gest patriotic«

In seara de 24 Ianuarie a. c. Aso 
ciaţia sportivă culturală „Isvorul“ din 
Satulung, cu concursul posturilor de 
jandarmi din comunele Cernatu şi 
Satulung, a organizat în salonul „Soare“ 
din Satulung un festival artistic ur
mat de dans. Beneficiul net de lei 34.000 
(treizeci şi patru mii) a fost trimis ca
binetului militar al d-lui mareşal Ion 
Antonescu, pentru „ajutorul răniţilor“. 
S’a remarcat la susnumita manifestaţie 
programul artistic, cu scenariul patriotic 
„România“ compoziţie personală a d-lui 
Gh. Bucur, care şi de data aceasta a 
cuier vii aplauze.

( Deasemenea s ’a remarcat „Corul 
oasei de cetire a Bisericei-vechi“ de sub 
conducerea d-lui Pană.

Organizarea serbării se datoreşte 
d-lor Gh. Bucur, N. Brânduş, V. Oprescu, 
Gh. Brătianu şi d-lor şefi ai postu
rilor de jandarmi din comunele Cer
natu şi Satulung, care aduc pe această 
cale cele mai vii mulţumiri publicului 
secelean şi celui din Braşov, ce au 
răspuns cu prezenta, dând banul lor 
pentru ajutorarea acelora care au des- 
robit cu vieata şi sângele lor pe fraţii 
*din răsărit, de hoardele comuniste.

Din lumea 
la rg ă

Un film  din  v ie a ţa  lu i 
G a rib a ld i

Comandamentul Legiunii Garibaldi 
din Roma a anunţat că se caută un 
subiect menit pentru turnarea unui film 
din vieaja lui Garibaldi. Termenul pen
tru trimiterea subiectelor se închide în 
luna Martie 1942.

T e h n ica  în  anul 2000

Profesorul Matschess, un specialist 
german în domeniul istoriei tehnicei, a 
ţinut recent o conferinţă întitulată „Teh
nica în anul 2000“, un studiu istoric 
indicator de viitor. El a plecat dela 
două lucrări, apărute independent una 
de alta în 1937. Pământul este un mare 
loc pe care construim şi acţionăm, pe 
care-1 vom stăpâni din ce în ce mai 
mult. Tehnizarea prelucrării pământului 
face progrese din ce în ce mai mari şi 
tot mai mult pământ se eliberează 
pentru hrana omului. Progresele în a- 
gricultură vor fi însemnate. Tehnica de 
conservare ne va aduce metode cu 
totul noi pentru a păstra alimente în 
cantităţi mari. Pentru îmbrăcăminte fi
bra sintetică va obţine o importantă 
decisivă, încă de pe acum vorbindu-se 
despre miile de posibilităţi pe care le 
oferă. In comparaţie cu celelalte do
menii, cele mai puţine progrese tehnice 
s’au realizat în domeniul construcţiilor 
caselor. Se fac eforturi pentru a micşora 
într’atât costurile unei case, încât fie
care om să fie în stare să-şi clădească 
una. Deosebite progrese s’au făcut în 
domeniul sanitar, ameliorându-se me
todele de lucru, în mine etc. Schimbări 
fundamentale tvor aduce aşa numitele 
substanţe uşoaie de construcţie, în care 
domeniu ştiinţa trebue să mai lucreze 
mult. In domeniul comunicaţiilor, tinta 
dorită este aşa numitul helicopter, avi
onul tridimensional, care poate ateriza 
şi decola pe acoperişuri plate. La căile 
ferate şi navigaţie, problemele princi
pale care vor fi rezolvate, sunt como
ditatea voiajului şi viteza. Deosebit de 
importante pentru viitor sunt însă pro
dusele sintetice, care şi-au cucerit de 
pe acum un larg câmp de aplicare şi 
dela care se pot aştepta încă lucruri cu 
totul noi. Tot astfel este situaţia me
talelor uşoare. „Ochiul electric“ etc. 
Profesorul Matschess şi-a încheiat ex
punerile, înglobând inovaţiile care sunt 
de aşteptat în tema generală „Folosirea 
substanţelor fără valoare“.

70.000 c lă d ir i d in  F ra n ţa  
v ic tim e  a le  războ iu lu i

Biroul reconstrucţiilor francez a 
comunicat că din cauza războiului în 
Franţa au fost distruse circa 70.000 
clădiri şi aíte 200.000 deteriorate. Sunt 
necesare reconstrucţii şi reparaţii în 
circa 500 oraşe şi sate. In timpul răz
boiului mondial 1914— 18 au fost dis
truse 375.000 case, iar 560.000 au fost 
avariate.

50 grad e sub zero în  Sued ia

Se anunţă din Stockholm că în 
Suedia şi-a făcut apariţia un teribil val 
de frig. In localitatea Alveros din nor
dul ţârii au fost 50 grade Celsius sub 
zero, ceea ce constitue un record pen
tru întreaga ţară.

în văţăm ân tu l e ro ic  în  şco  
Iile  germ ane

Ministerul Instrucţiunii Reichului 
a hotărît ca în şcolile din întreaga ţară 
să se predea ore speciale în care să se 
vorbească despre acţiunile vitejeşti ale 
Cavalerilor ordinului Crucea de Fier.

H onolulu

Honolulu este capitala teritoriului a- 
merican Hawai şi situtat în insula Oahu. 
Are 150.000 locuitori. Este un port în
semnat, ca şantiere navale şi industrie 
de fier.

OIN ŢARĂ
B o x

In seara zilei de 8 Februarie a. c. 
la Bucureşti pe arena circului »Mika“ 
va avea loc o mare gală de box, unde 
se vor întâlni următorii boxeuri s

î. Gh Fiorea-C. David —  10 re
prize a 3 minute,

2; D. Iordănescu-C. Stănescu —  8 
reprize a 3 minute.

3. Gr. M atei-R. Roşianu —  6 re
prize a 3 minute.

4 . Ilie Petrescu-Vasile Şerbănescu
—  match în 12 reprize a 3 minute —  şi 
care match va fi susţinut pentru cam
pionatul suprem al ţării.

*
Bob

La Sinaia, începând campionatele 
nationale de Bob, s'au înregistrat ur
mătoarele rezultate.' —  Bob 2 persoane 
( ncepâtori) !

1. Enea Henric, Vochilâ Petru.
2. Şovăilă Ion, Petrache Dumitru.
2. Ech'pa Lt. Cojan.
Bob patru persoane (începători) î
1. Ş o v ă ilă  I., Ştefănescu A , iNeagu

C., Petrache D.
2 Enea H., Soroceanu I., Nicu- 

lescu N., Voichilă P.
3. Lt. Cojan, Niculescu, Vasilescu, 

Leu Gh.
Campionatele continuă.

*
F o o t-b a ll

Cunoscuta grupare polisportivă 
braşoveană U. A. B. a cerut F. R. F . H. 
să fie admisă în campionatul de râzboiu.

*

Se pune în vedere tuturor grupă
rilor braşovene, ca cel mai târziu până 
la 8 Martie a. c. să prezinte la viza 
anuală a Federaţiei carnetele jucăto
rilor, care la rândul lor să posedă sem
nătura medicului respectiv.

Taxa vizei este de Lei 20.
*

Nu lă s a ţi v ite le  n e în g rijite . 
E s te  avutul vostru  şi a l ţă r ii .  V eţi 
a v ea  n evoie  d e  e le  la  m u n cile  din 
prim ăv ară .

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 873— 1942 
Serv. Financiar 
Bir. Aprovizionării

P U B L I C A Ţ I U N E
p en tru  e l!b e  a re a  b o n u rilo r p en tru  

p ân e şi carn e

Epuizându-se complet bonurile de
la cartela pentru carne, iar bonurile 
pentru pâne fiind pe cale de epuizare,

începând cu data de 3 Februarie
1942, se vor distribui la Primărie, Bi
roul 3 de aprovizionare, taloanele de 
bonuri pentru carne şi pâne.

In consecinţă toţi posesorii de 
cartele eliberate de Primăria Municipiu
lui Braşov, se vor prezenta la Primărie, 
având asupra lor următoarele acte :

a) Declaraţia pentru eliberarea 
cartelelor, exemplar predat fiecărui ce
tăţean deodată cu cartela.

b) Cartela pentru carne şi cartela 
pentru pâne.

c) Buletinul Biroului de populaţie.
Cartelele eliberându-se pe cartiere,

fiecare cetăţean se va prezenta la bi
roul cartierului său şi anume:

Camera Nr. 4 pentru Cetate.
Camera Nr. 5 pentru Şcheiu.
Camera Nr. 10 pentru Braşovul- 

Vechiu.
Camera Nr. 2-3 pentru Blumăna I 

şi II (Honterus, Noua, Dârste, Timiş).
Termenul în care se închide a- 

ceastă lucrare este 15 Februarie 1942.
Braşov, la 20 Ianuarie 1942.

Primar,
Dr. N. O V. Gologan

p. Secretar General 
Dr. St. Popovici

Tipografia „A S T R A" 
B R A Ş O V  

caută
Lucrători român!

In fo rm aţiu n i la  B iro u l 
T ip o g rafie i, B ra şo v  S tr . 
Lungă Nr. 1. (C u rtea C i
nem atografu lu i „A stra“.

Cititi 
„Gazeta Transilvaniei“
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CRONICA RĂZBOIULUI
de Mardare Mafeescu.F r o n t u l  d i p l o m a t i e

Informatiuni
Nevoile îndatoririlor cetăte- 

meşti au redus numărul muncito
rilor din tipografia noastră.

Cu mare regret, va trebui să 
apărem cu număr de pagini mai 
redus, până ce se vor putea su
plini cei plecaţi.

*

Implinindu-se în ziua de 3 Fe
bruarie c. 6 ani dela moartea epis
copului Nlcolae Ivan al Cluju
lui, publicăm la foileton conferinţa 
d~lui prof. univ. /. Mateiu, rostită 
la Radio întru pomenirea neuita
tului restaurator al ctitoriei lui 
Ştefan cel Mare.

*

Vieaţa şi opera lui A. Bâr~ 
seanu, de H oria Teculescu, care 
va apărea în curând, are nevoie 
de unele întregiri rezultate din co
respondenţa acestui dascăl luminat. 
De aceea, toţi cei care au scrisori 
dela A. Bârseanu, sunt rugaţi să 
le trimită d-lui Horia Teculescu 
în Sighişoara, urmând să le pri
mească cu un exemplar din a- 
ceastă operă.

D esch id erea  ş c o lii ţă ră n e şti 
p en tru  fem ei

Duminecă, 1 Febr. orele 12 a. m. 
s’a făcut deschiderea cursurilor şcolii 
ţărăneşti pentru femei de către d-l pre
şedinte Dr. Căliman, în casa Gazetei 
noastre din Calea Victoriei.

La deschidere au luat parte auto
rităţile, profesorii cursurilor şi părinţii 
elevelor.

D-l prefect D. Craiu a subliniat 
frumoasa activitate a Astrei.

D-l Dr. P. Nistor a vorbit în nu
mele Ministerului Sănătăţii.

Fetele, 54 la număr, sunt găzduite 
în Internatul propriu al Astrei.

Cursurile au început Luni la orele
8 dimineaţa.

Ţinem să remarcăm cu titlu de 
onoare, că partea cea mai grea a con
ducerii şcolii şi-au luat-o D-na Maria 
Ţintea dir. şc. de gospodărie şi D-şoara 
Boeriu dir. liceului industria).

*

C on ferin ţe le  E x te n siu n ii 
A cad em ice.

La 1 Febr. s’a reluat firul confe
rinţelor Extensiunii Academice. A vor
bit d-î Dr. P. Roşea, Rectorul Acade
miei.

*

R e c t if ic a r e

In articolul d-lui Aurel Marin des
pre cartea „O viaţă de muncă“ de d-l 
proi. G. Macovei s’a trecut, din eroare, 
ca număr al operelor d-lui profesor 
univ. I. Simiones^u, 160 în loc de 1680, 
câte sunt în realitaie.

Rugăm a se face cuvenita recti
ficare.

*

R e g istre le  p entru  reg le
m en tarea  c irc u la ţie i p ro
d u selor nu tre b u e sc  v izate

Registrele înfiinţate de comercianţi, 
potrivit dispoziţiunilor din Decretul 
Lege pentru reglementarea circulaţiei 
produselor şi mărfurilor Nr. 54/942, pu
blicat în Mon. Ofic. din 12 Ianuarie 
1942, tiu sunt registre comerciale pre
văzute de legile fiscale şi ca atare nu 
este necesar să fie prezentate organelor 
Administraţiei pentru viză.

La aceste registre nu se datorează 
nicio taxă de timbru.

Discursul ţinut de către Führerul 
Adolf Hitler, la aniversarea a 
nouă ani de când regimul naţional- 
socialist a preluat conducerea destine
lor germane, conţine o seamă de ade
văruri menite a aduce clarificări la or
dinea de zi.

Pentru a lămuri punctul de vedere 
naţional-socialist în aceste momente de 
eroică încleştare pentru o soartă mai 
bună a Germanilor, a Europei şi deci a 
lumii întregi, Führerul a făcut de data 
aceasta o recapitulare a uneltirilor en
glezeşti în decursul ultimelor decenii.

Pe când din Germania au pornit 
cele mai frumoase idei menite a con
solida structura economică şi etnică a 
Europei, Anglia a făcut tot posibilul 
pentru a pune piedici Germaniei, până 
în preziua războiului mondial.

Pe vremea aceea —  a spus Führe
rul —  Conducătorii de astăzi ai Europei 
ce se ridică împotriva nesaţiului negu
storesc al leului britanic nu erau decât 
simpli ostaşi în marea şi anonima ar
mată. In aceeaşi vreme, destinele lumii 
anglo-saxone erau conduse tot de aţâ
ţătorii care le conduc şi astăzi. „Feri
cirea“ promisă de anglo-saxoni n’a dat 
roade decât pentru Anglia şi America, 
iar în America, numai pentru o foarte 
subţire pătură de plutocrati. In acelaşi 
timp, Europa cobora în ceaţa incerti
tudinilor şi a unei sărăciri lente. Tot 
în acelaşi timp, Germania păşeşte pe 
drumul înfăptuirii dreptăţii, care avea 
să deschidă cale ; largă pe întreg 
continentul european.

Forţa neprihănită a naţional-so- 
cialismului a dat Germaniei putere de 
discernământ în Europa, prin dărâmarea 
hegemoniei britanice şi victoriei care vor 
schimba întregul aspect al lumii.

T reb u e  să  m enţionăm , cu  m ân
d rie , că la  p ro n u n ţarea  num elui 
R o m â n ie i în tre a g a  sa lă  a  ap lau d at 
ş i  a  o v aţio n at îndelung.

In afară de comentariile presei 
germane şi celei italiene, pe marginea 
discursului Führerului, întreaga presă 
europeană a publicat articole elogioase. 
In presa franceză mai ales, discursul 
Führerului Adolf Hitler s’a bucurat de 
o amplă publicitate. „Le Matin“ într'un 
articol cu titlul „ Actualul războiu e un 
războiu dus pentru întreaga Europă şi 
deci pentru omenire“ relevă fraza Fü
hrerului,. în care acesta spune că atâta 
vreme cât va fi în vieaţă „nu sê va 
produce un al doilea 1918“. „Petit Pa
risien* observă că Führerul a subliniat 
importanţa mondială a luptei actuale.

Merită să menţionăm apoi încheie
rea acticolului comentator din „Völki
scher Beobachter“ ziarul naţiunei ger
mane : „Ferm decis şi sigur de victorie, 
Führerul continuă calea sa, care este 
calea Germaniei. El ştie că un popor îl 
urmează în mijlocul oricăror vicisitudini, 
fiindcă el cunoaşte poporul său şi ştie 
că el este unul dintre popoarele cele 
mai valoroase, destinat progresului, deci 
unui viitor strălucit“.

rezistentă şi în jurul Singapoielui. Tru
pele engleze, au avut de-abia vreme să 
părăsească Malacca, retrăgându-se p e  
insula Singapore, unde se va da lupta 
decisivă. Podul care leagă Singapore 
de peninsula Malacca a fost aruncat în 
aer de Englezi. Presa engleză comen
tează foarte defavorabil modul cum este 
dusă lupta din Malaia şi din Pacific în 
general, arătând că este nevoie de o 
modificare radicală a strategiei din E x
tremul Orient. Având însă în vedere 
că aceleaşi gazete prevăd cu certitu
dine căderea Singaporelui, reiese că. 
strategia cea nouă va trebui aplicată 
în Australia, singurul loc unde Englezii 
mai pot spera pe o rezistenţă. Aceasta, 
deoarece prin căderea Singaporelui re
zistenţa Indiilor Olandeze ar deveni 
fără niciun folos, iar dominaţia japo
neză în acest mare spaţiu ar deveni 
fapt împlinit.

Pe M l  n t
Cu toate tristele experienţe pe 

care le*au făcut, Ruşii continuă să atace 
linia de iarnă germană, sperând să ob
ţină un cât de mic avantaj menit a 
ridica moralul trupelor şi populaţiei.

După cum arată comunicatul ma
relui cartier general al Führerului, în 
mai multe puncte ale frontului, trupe 
germane, italiene, române şi slovace au 
pricinuit din nou inamicului pierderi 
grave, fie cu prilejul respingerii unor 
atacuri locale inamice, fie cu prilejul 
operaţiunilor ofensive ale elementelor 
de şoc.

In sectorul situat la Nord-Est de 
Kursk, un contra-atac dat de infante
riştii germani şi de trupe blindate sub 
comanda generalului de brigadă Breith, 
au avut un succes desăvârşit, după ce 
au luptat mai multe zile. Un grup de 
forţe inamice, care făcuseră o pătrun
dere în liniile germane şi care era al
cătuit din mai multe divizii şi forma
ţiuni de care blindate a fost învins, a 
suferit pierderi considerabile şi a fost 
respins spre Est.

O armată
egfpteano-eogleza ?

O ştire recentă, reproduce relată
rile unui ziar egiptean, în care e vorba 
de creiarea unei armate egiptene de
50.000 oameni, care să înlocuiască tru
pele australiene retrase de pe frontul 
Libyan. Ştirea ar putea să corespundă 
realităţii, dat fiind că Englezii mai dis
pun în Africa şi de alte trupe de cu
loare. Dar rămâne neîndoelnic pentru 
oricine, că aceste trupe nu vor putea 
da niciodată randamentul australienilor 
şi neo-zeelandezilor, care s’au aflat în
totdeauna în fruntea operaţiunilor ofen
sive din Africa.

Redactor responsabil 
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Victoria italo-genană din Libya
Defensiva germano-italiană din Ci- 

renaica şi Libya s’a transformat într’o 
puternică ofensivă. Merită să relevăm 
comentariile germane în această pri
vinţă, care arată că Reichul însuşi n’a 
contat pe o asemenea întorsătură a 
lucrurilor într’un timp atât de scurt. 
Deocamdată se socotea cu o rezistenţă 
decisă împotriva presiunei britanice, 
exercitată de forţe mult superioare. Dar 
tocmai această inferioritate numerică şi 
tocmai pregătirea mult mai simplă a 
corpului expediţionar colonial al Ger
maniei au făcut ca din partea coman
dantului italo-german să se depună mai 
multă atenţiune la întocmirea conduitei 
strategice, obţinându-se rezultatele cu
noscute.

R ăzb o iu l

Manevra generalului Rommel s ’a 
dovedit magistrală nu numai prin tac
tica întrebuinţată prin tăierea în linie 
dreaptă a deşertului, spre a cădea în 
spatele inamicului, dar şi prin acel al 
şaselea simţ care l-a făcut să prevadă 
retragerea trupelor australiene şi neo
zeelandeze de pe frontul african, dând 
inamicului lovitura de graţie într’uu 
moment când acesta se aştepta mai 
puţin.

Actualmente, ofensiva germano- 
italiană este în plină desfăşurare, ac
ţionând’cu trei coloane care au direcţia 
spre Nord-Est de Benghazi şi unde ul
timele comunicate arată că a fost în
cercuită divizia 7-a din armata 8-a 
britanică.

din P a c i f i c
In momentul de faţă, operaţiile de 

încercuire japoneze sunt completate. 
Dacă la început nimenea n’a putut aprecia 
bine intenţia comandamentului imperial 
japonez, atunci când şi-a îndreptat ac
ţiunile către vest, acum putem observa 
că aceste lovituri reuşite cu maximum 
de succes au avut darul de a paraliza 
orice intervenţie aero-navală americană, 
care ar fi putut zădărnici operaţiunile 
viitoare.

Operaţiunile duse la Sud, cu a- 
celaşi vădit succes, asigură azi Japoniei 
controlul Oceanului Indian, al Mării

Chinei şi al Indiilor Olandeze.
In întregime, avem deci un lanţ 

continuu de operaţiuni care începând 
din China şi continuând peste Thailanda, 
Malacca, Borneo, Celbes, Molacce — 
unde forţele japoneze au debarcat chiar 
deunăzi, ocupând capitala arhipelagului
—  Noua Guinee şi Insulele Salomon, 
formează un cerc de foc şi otel în ju
rul Australiei, care este ţinta finală a 
eliberării spaţiului asiatic.

Pentru moment, luptele cele mai 
importante decurg în Filipine, unde ge
neralul Mac Arthur depune încă o dârză
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